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КЕРУВАННЯ ЕКОНОМІЧНІСТЮ ДИЗЕЛЯ ПРИ ВІДКЛЮЧЕННІ 

ЦИЛІНДРІВ  

 

Спираючись на джерела інформації, результати численних експеримен-

тальних та теоретичних досліджень, опублікованих у рецензованих наукових 

виданнях. Методологія дослідження базується на порівняльному аналізі зазна-

чених результатів та узагальненні знань щодо ефективності й особливостей ре-

алізації методів керування економічністю дизеля та оптимізації процесів упор-

скування. Для кількісного оцінювання ефективності впровадження зазначених 
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методів було розглянуто типові індикатори, зокрема економію пального (у від-

сотках) та зниження питомої витрати палива (BSFC, г/(кВт·год)), згідно з дани-

ми різних авторів. 

На підставі проведеного аналізу пропонуються для розгляду узагальнені 

залежності економії палива від рівня навантаження та параметрів упорскуван-

ня. Визначено основні тенденції та окреслено актуальні виклики, що стоять пе-

ред подальшим розвитком систем керування дизельними двигунами. 

Застосування технології керування з відключенням частини циліндрів 

(CDA) дозволяє суттєво зменшити витрату палива в режимах низьких наванта-

жень. За результатами численних досліджень, найбільший ефект досягається 

під час роботи двигуна на холостому ходу та при малих навантаженнях, коли 

можливо тимчасово деактивувати частину циліндрів без зниження загальної 

працездатності силового агрегата. 

Згідно з результатами випробувань важкого дизельного двигуна при част-

ковому навантаженні (BMEP ≈ 1,3 бар), відключення половини циліндрів доз-

воляє досягти економії пального на рівні близько 17%. У випадку повного 

CDA, що передбачає повне закриття впускних і випускних клапанів у відклю-

чених циліндрах, економія може сягати до 40% порівняно зі стандартним ре-

жимом роботи (Gosala, D. B., Allen, C. M., Shaver, G. M., Farrell, L., Koeberlein, 

E., Franke, B., Stretch, D., & McCarthy, J., 2019). 

Водночас компанією Jacobs Vehicle Systems (у співпраці з Cummins) було 

задокументовано економію пального на рівні ≈2,7% під час випробувань ше-

стициліндрового вантажного двигуна в умовах руху автомагістраллю із за-

стосуванням системи CDA (Fridrichová et al., 2021). 

Значна варіативність досягнутого ефекту пояснюється відмінностями в 

умовах експлуатації: у режимі холостого ходу двигун без CDA витрачає паливо 

неефективно, зокрема для підтримання роботи системи нейтралізації викидів, 

тоді як за високих швидкостей і навантажень більшість циліндрів уже працює в 

межах оптимального режиму, що суттєво обмежує потенціал для додаткового 

зниження витрат пального. 

 

 
 

Рисунок 1 – Орієнтовна економія пального при застосуванні 

відключення частини циліндрів 
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Реалізація технології відключення циліндрів потребує впровадження 

спеціалізованих алгоритмів керування, зокрема системи плавного переходу між 

режимами роботи двигуна, а також механізмів чергування деактивованих 

циліндрів. Крім того, необхідно застосовувати інженерні рішення для зменшен-

ня рівнів шуму, вібрацій і жорсткості (NVH) під час перемикання режимів ро-

боти (DieselNet; Jääskeläinen, H., 2020). Узагальнені результати численних до-

сліджень свідчать про високу ефективність цієї технології у дизельних силових 

установках: у реальних умовах експлуатації при часткових навантаженнях вона 

забезпечує зниження витрати пального на 10–20%, що, у свою чергу, сприяє 

суттєвому зменшенню експлуатаційних витрат та обсягів викидів CO₂. 

Оптимізація процесу впорскування палива: у традиційних дизельних 

двигунах регулювання кута випередження впорскування палива здійснювалося 

за допомогою механічних або гідравлічних регуляторів, що передбачало ком-

промісне налаштування з метою забезпечення стабільної роботи агрегата в усь-

ому діапазоні режимів. Застосування сучасних електронних систем керування 

дало змогу змінювати цей параметр у реальному часі, що відкрило широкі 

можливості для його адаптивної оптимізації відповідно до поточних умов 

експлуатації. Експериментальні дослідження свідчать про значний вплив кута 

випередження впорскування на робочі характеристики двигуна: навіть незначне 

зміщення моменту подачі палива здатне суттєво впливати на економічність, 

екологічність і динаміку силового агрегата. 
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